

# “水稻+”模式

## 破解“政府要粮、粮农要钱”困境的“金钥匙”

本报记者 沈孙晖  
象山记者站 俞莉 陈光曙

“藏红花种子去年11月种到田里，现在种球已经有一元硬币这么大了，等5月份种球收上后，就可以种水稻了！”春节期间，象山鹤浦易生藏红花专业合作社社长谢爱会每天去培育藏红花的田里转上两圈。粮经结合，让他深深尝到了“甜头”。

谢爱会的“藏红花+晚稻”轮作模式，是象山稻米产业转型升级的一个美丽“缩影”。在粮农收益日益缩水、传统稻米产业面临困境的情况下，该县用“水稻+”新型农作模式，实现了经济、生态和社会效益的多赢。

### 政策亮“黄灯”，成本上升，粮农收益下降

据了解，象山现有耕地面积42万亩，粮食播种面积25万亩，其中水稻面积近15万亩，粮食自给率达45%。2013年，在浙江省首届“河姆渡杯”粮食生产先进单位、县评比中，象山荣膺银奖，成为我市唯一的一等奖。

如今，传统的稻米产业面临严峻考验。多年来，国家为保证粮食安全，提高粮农收益，在收购价格、综合直补、粮种补贴、农机作业等方面一直加大扶持力度。但近两年，国家的粮食收购价格、补贴基本没变，政策已无法突破，开始进入“拐点”。同时，随着地租、人力、农资价格上涨，成本不断上升。加上农产品受自然灾害影响大，安全要求也越来越高，粮农收益逐年下降。“每亩田加上补贴，毛收入有2300元左右，但净收入只有500元。”当地一位粮农告诉记者。

“收益缩水，粮农积极性也随之下降，一些人转向种水果、苗木或搞养殖，非粮化趋势开始呈现。”象山县农林局副局长徐海荣说。

### 粮经结合、粮渔结合的“完美契合”

为了提高单位亩产值，增加粮农收益，稳定种粮面积，保障粮食安全及减少农药化肥用量改善生态环境，象山2015年起力推粮经结合、粮渔结合等新型农作模式，从而实现“藏粮于技、藏粮于地”，推动稻米产业转型升级。

粮经、粮渔如何结合，实现融合共生？近日，记者实地进行了探访。

鹤浦易生藏红花专业合作社的谢爱会去年买了7500多公斤藏红花种子，辟出20亩地进行藏红花种植。



上架的藏红花种球发芽开花

和水稻轮作。“每年11月晚稻收割后，就把藏红花种子种到地里培育繁殖，到次年5月长成种球后收上来，让土壤自然沉降后接着种稻。”老谢告诉记者，对藏红花而言，室外管理只占20%，种球收上后放到阴湿环境的室内，经过两个月睡眠期后上架，之后四个月左右发芽开花，11月下旬可收花丝，“一个种球开3到6朵花，每朵花平均3根花丝。收完花丝，晚稻也差不多收割好了，刚好完成一个循环。”他说。据了解，像老谢这样共生效益好、增效潜力大的粮经结合试点，象山目前共有3个。

西周金恩家庭农场的张志恩去年改造了65亩地，作为稻蟹共生展示区。记者在現場看到，稻田四周挖了一道环沟，从附近河道引入水，用于养蟹。“趁着4月春耕时投放甲鱼苗，平均每亩地可以养50只甲鱼。这些甲鱼不喂任何饲料，以稻田里的虫子及福寿螺、螺丝为食。”老张说，甲鱼1年养下来可以长到

0.75公斤至1公斤重。记者了解，目前象山粮渔结合试点有5个，除稻蟹共生外，还有稻虾、稻蟹、稻鱼等模式。

### 扶持新型农作模式，推动转型升级

对于粮经结合、粮渔结合的试点单位，当地政府从政策、科技、市场等方面给予扶持引导。

在政策上，对于采用种养结合、水旱轮作、生态循环等粮经结合模式，实现“千斤粮（亩产粮食500公斤）、万元田（亩产值1万元以上）”目标的新型农作制度示范基地，给予一次性2万元的奖励；对于采用粮渔结合模式的试点单位，在稻田改造、池塘改造费用及混养水产苗种购买等方面予以补助；开挖环沟每亩补助200元，防逃设施每亩补助500元，购买苗种每亩补助300元。

同时，引导农户引进优质稻米品种，科学搭配鱼类品种，并采用生物防治技术，增加科技含量，降低

低人力成本，积极推进肥水一体化，改善土壤环境。

此外，鼓励粮农进行标准化生产，水稻收割后制成优质生态大米出售，从国家收储之路转走市场化销售道路，提高收益。同时，改变以前一家一户闯市场的“小打小闹”模式，引导抱团形成统一品牌，“走出去”参加农博会、农产品展销会等，并积极探索电商道路，线上线下双管齐下。

### 实现经济、生态和社会效益多赢

在当地政府的积极扶持、推动下，试行“水稻+”农作模式的粮农收到了良好的经济效益。谢爱会告诉记者，藏红花市场价格每克120元左右，实行粮经结合模式后，每亩水稻加藏红花的净利润有3.3万元左右；张志恩稻田里养的甲鱼，批发价每公斤200元，前段时间有酒店向他



张志恩的稻蟹共生展示区

## 我市推广潜力较大的“万元地”模式

“万元地”是指年亩产值在一万元以上的地块，即通过种植一茬或多茬农作物，或者种植业与养殖业有机结合，使每亩土地年产值超过一万元。“万元地”生产方式有大棚设施栽培、露地栽培和种养结合三种方式。到2014年年底，全市已有“万元地”面积30.55万亩，面积最大的是慈溪和鄞州，分别为6.21万亩和5.2万亩。

模式类型	典型模式	重点推广区域
水旱轮作模式	大棚茄子-晚稻	象山新桥、丹东、丹西等地
单品种长季节栽培模式	大棚西瓜长季节栽培	宁海长街，奉化江口，鄞州姜山，慈溪逍林
一年两茬大棚设施栽培模式	大棚草莓-瓜类（番茄、青菜、育苗）	慈溪横河，象山墙头，奉化尚田，鄞州姜山等地
	春秋两季大棚西（甜）瓜	宁海长街，余姚阳明，慈溪逍林、白沙路等地
多年生果蔬及套种模式	大棚葡萄及棚下套种大白菜、莴苣等	慈溪新浦，鄞州姜山，余姚临山，奉化江口，江北洪塘
城郊蔬菜周年多茬栽培模式	春大棚茄果类-夏青菜-秋冬芹菜（莴苣）	各县（市）区及乡镇（街道）城郊蔬菜基地
	叶菜类蔬菜周年栽培	
露地高效栽培模式	榨菜-黄瓜（辣椒、长豇豆）-雪菜（包心芥）	余姚临山、小曹娥、泗门，慈溪周巷等地
	茭白套养	余姚河姆渡，象山晓塘
种养结合模式	虾塘种菜（豆、菜）	象山新桥等地

(何峰 孙吉晶 整理)

本版图片 沈孙晖 周志强

### 采访手记

## 藏“粮”于技



谢爱会在收藏红花花丝

宁波农作制度有传统和新型两大类模式。以连作稻为主体的“二熟”制传统农作制度注重的是稳定粮食生产，旨在解决广大老百姓的吃饭问题。随着生活水平的不断提高、科学技术的日益发展，以粮经搭配、间作套种、立体种养等为主要技术特征的新型农作制度逐步形成。

在耕地面积不断减少的情况下，这一新型的农业生产体系，把解决百姓的“饭碗”和农民增收两大难题统盘考虑，形成了宁波特色。从更深层次上说，新型农作制度契合国家“十三五”规划提出的“藏粮于地、藏粮于技”实施战略。

值得一提的是，近年来，我市通过种植一茬或多茬农作物，或者种植业与养殖业有机结合，使每亩土地年产值超过一万元，建立起“粮—菜（经）”结合水旱轮作、单品品种长季节栽培、一年两茬大棚设施栽培、多年生果蔬及套种、城郊蔬菜周年多茬栽培等7大类超过100种模式。这些都是我市探索藏“粮”于技之路的具体而又生动的实践。

创新“孕育”希望，让有限的土地产生裂变效应。在“中国茭白之乡”河姆渡镇，茭白田套养甲鱼，一亩地收入超过万元，相当于原来的三倍；在全国闻名的简单之乡鄞州，简单草在晚稻废草覆盖生态直播栽培技术的运用而生，改变了这一产业的“命运”。废弃的脚草还田，在合理利用资源的同时，增加了粮食产量。

业内人士表示，现代农业既要满足农产品需求，又必须确保人们赖以生存的生态安全与环境健康。只有牢牢抓住生态农业这根弦，农作制度创新才能显示出强大的生命力。

(孙吉晶)

### 精彩推荐

#### 10 东钱湖畔绿野村 古风绵长



#### 11 高桥：梁祝文化小镇露雏形



#### 12 棚户区改造的“宁海路径”

乡下头，  
带你寻找  
有意思的乡村

